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RAZVEDRILU

PASCALOV TRIKOTNIK IN TRIKI S
KARTAMI

V knjigi M. Gardnerja Mathematical Carnival (Random House, New York,
1975) je na strani 194 opisan naslednji trik s kartami, ki ga bos brez tezav pre-

izkusil na soSolcih, ki ne berejo Preseka.




Iz igralnih kart odstrani vse figure in desetke, tako da ostanejo le karte od
asov do devetk. SoSolca prosi, da polozi pet kart v vrsto, nato pa zgradi trikot-
nik kart po pravilu, ki ga opisuje naslednji odstavek. Toda Se preden zacne, ti
Ze polozis zadnjo karto, z obrazom navzdol (glej sliko). Katero karto bo3 moral
poloziti, ti bo jasno, ko bo$ prebral sestavek.

Vsak par Stevil na sosednjih kartah sedtejemo, in Ce vsota preseze 9, odste-
jemo 9. Nad ta par kart polozimo karto, katere 3tevilka je tako dobljena vsota.
Na primer: zadnji dve karti v spodnji vrstici sta 5 in 8, vsota je 13, ko odsteje-
mo 9, dobimo 4. Ko so3olec tako pride do vrha, odkrije vrhnjo karto in ugoto-
vi, da je ravno prava.

Jasno je, da je zgornje Stevilo funkcija spodnjih petih Stevil. Toda katera?

Spomnimo se opisa Pascalovega trikotnika, ki ga je napisal Franci Forstne-
ri¢ v Preseku 8 (1980/81) 4, str. 200 — 205. To je neskonéna trikotna shema
Stevil. Prvo in zadnje 5tevilo v vsaki vrstici je 1, za vsako drugo 5tevilo pa velja,
da je dobljeno kot vsota dveh Stevil, ki sta zapisani neposredno nad njim. Ce
vrstice Stejemo od 0 naprej, lahko pravilo zapiSemo

a) P(0,0)=1
b) Pln+1,00=Pln+1,n+1)=1
c) Pln+1,k)=Pln,k —1)+Pln, k) (1<k<n)zavsakn=0,1,2,..
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1 11

2 1 2 1

3 1 3 3 1

4 1 a4 6 4 1

5 1 5 10 10 5 1

6 1 6 15 20 15 6 1

7 1 7 212 35 3 21 7 1
8 1 8 28 5 70 56 28 8 1
9 1 9 36 8 126 126 8 36 9 1

b
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1 10 45 120 210 252 210 120 45 10 1

V n—ti vrstici je m + 1 Stevil.

Imejmo pet Stevil, ki jih setevamo v obliki piramide
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atdb+6c+4é+d
a+3b+3c+é b+3c+3&+d
at+2b+c b+2c+¢ c+2¢+d

a+b b+c c+é ¢+d

Vidimo, da je $tevilo na vrhu piramide vsota produktov Stevil a, b, ¢, ¢ ind
s Stevili ¢etrte vrstice Pascalovega trikotnika. SrednjeSolci bi temu rekli skalarni
produkt vrstice (a, b, ¢, &, d) z vrstico (1,4, 6, 4, 1).

Ker lahko hitro ugotovimo, da je isto, ¢e odStevamo 9 sproti ali na koncu,
je jasno, kako dobimo karto na vrhu piramide. Formula, ki smo jo dobili, na za-
lost za raGunanje na pamet ni najbolj primerna. Pogled na Pascalov trikotnik pa
ti pove, da so naslednji triki enostavno izvedljivi.

Trik 1. Vzemi samo karte od 1 do 5 (odstevamo 5), za osnovo piramide pa
Sest Stevil. Peta vrstica, to je vrstica s Stevili 1,5, 10, 10, 5, 1, ti pove, da bo na
vrhu piramide vsota prvega in zadnjega Stevila iz osnovne vrste ali pa ta vsota,
zmanjsana za pet. Podobno velja za naslednja dva trika.

Trik 2. Piramido zacnemo z osmimi kartami, od§tevamo pa 7. Kaksna je
formula za vrhnjo karto?

Trik 3. Piramido zaénemo z desetimi kartami in od§tevamo 5.

Trik 4. Ce zaénemo s sedmimi kartami in oditevamo 5 ali ée zaénemo z
devetimi kartami in odStevamo 7, je kon¢no Stevilo vsota prvih dveh in zadnjih
dveh Stevil v vrstici, zmanjSana za primeren mnogokratnik $tevil 5 oziroma 7.
Katere vrstice so primerne za odStevanje 9 ali 11?

Trik 5. Desetim soSolcem naroci$, da zapisSejo po deset Stevil (vsako je med
1 in 9), nato pa zgradijo piramido z odstevanjem 9. Medtem ko oni racunajo,
obisces vsakega in izracunas njihove vsote. Ko vsi koncajo, jim poves rezultate.
Preseneceni so, saj racuna$ desetkrat hitreje od njih. Formula je: vsota prevega
in zadnjega ter triktratnega Cetrtega in trikratnega sedmega Stevila. Pri odste-
vanju devetice lahko uporabis e tole:

ab—9=10a+b—-9=9a+ (a+b)
npr.13—9=10.1+3—-9=9+(1+23)

Trik 6. Vsak uéenec v razredu naj si izmisli osem Stevil, pri tem naj vsi na
prvo mesto zapisejo 1, na osmo mesto pa 8. Nato morajo vsote zmanjsevati za
mnogokratnike Stevila 7. Na koncu bodo vsi dobili 2.

Morda te bo teh nekaj primerov spodbudilo, da si e sam izmislis kaksen

trik.
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